
  

  شيمي 

 ها درباره هشت عنصر فراوان در سياره مشتري و زمين درست هستند؟ كدام عبارت -1

  ترين عنصر مشتري، فاقد نوترون است. ترين ايزوتوپ فراوان آ) فراوان

  گروه نيستند. اي عنصرها، هم دورهب) عناصر مشترك اين دو سياره، در جدول 

  مشتري است. Sزمين، دو برابر شمار عناصر دسته  P پ) شمار عناصر دسته 

  درصد است. 50ترين عنصر زمين، بيشتر از  ت) درصد فراواني، فراوان

  ترين عناصر زمين هستند. ث) عناصر سيليسيم، كربن، گوگرد و نيتروژن جزو فراوان

  ) ب ـ پ4  ـ ت ) آ3  ) ت ـ ث2  ) آ ـ پ1

  ها درباره عنصر تكنسيم درست است؟ كدام عبارت - 2

  اي ساخته شد. عنصر ساختگي است كه در واكنشگاه (راكتور) هسته 26آ) نخستين عنصر از 

  توان مقادير زيادي از آن را توليد كرد و براي مدت طولاني نگهداري كرد. ب) مي

  است. 5/1ايزوتوپ بيش از هاي اين راديو ها به پروتون پ) نسبت شمار نوترون

  كند. ت) اندازه مشابهي با يون يديد دارد و غده تيروئيد هنگام جذب يديد، اين عنصر را نيز جذب مي

  اي ساخته شود. هاي هسته طور مصنوعي و از واكنش ث) همه تكنسيم موجود در جهان بايد به

  ) آ ـ ث4  ) ت ـ ث3  ) آ ـ پ2  ) آ ـ ب1

Xاگر در يون - 3
56 هـاي   اي قـرار دارد و شـمار ذره   باشد، اين عنصر در چه گروهي از جدول دوره 7ها برابر  ها و الكترون ، اختلاف شمار نوترون3

  باردار اين يون كدام است؟

  49) هشتم ـ 4  48) ششم ـ 3  52) هشتم ـ 2  45) ششم ـ 1

هاي سفيد و سياه رنگ نشان  ترتيب با دايره است كه در شكل زير بايد به amu27و amu24داراي دو ايزوتوپ با جرم اتمي Xعنصر فرضي  - 4

/داده شوند، اگر جرم اتمي ميانگين اين عنصر برابر amu26 ها را بـه   باشد، چند دايره در شكل زير بايد سياه رنگ باشد تا فراواني ايزوتوپ 7

  ستي نشان دهد؟در

1 (16  

2 (19  

3 (22  

4 (27  

را قرار داد؟ (جرم پروتون و  Aتوان .................... عدد از قسمت  ، ميBبرابر با .................... است و به جاي قسمت  Aبا توجه به شكل زير، قسمت  - 5

  فرض شود.) amu1نوترون

1(C
121

12
  12ـ  

2(C121

12
  24ـ  

3(C121

6
  12ـ  

4(C121

6
  24ـ  



Mفرض كنيد در يون - 6
69   ها باشد. عدد اتمي آن چقدر است؟ درصد بيشتر از تعداد الكترون 20ها  ، تعداد نوترون3

1 (22  2 (25  3 (30  4 (33  

CO)اكسيد دي اي از گاز كربن ر نمونهد - 7 /هاي اكسيژن برابر با ، شمار اتم2(  22
2 408  است. جرم اين نمونه گاز چند گرم است؟ 10

(C , O : g mol )
   1

12 16  

1 (44/0  2 (4/4  3 (88/0  4 (8/8  

aه عدد اتمي برابربا توجه به جدول زير، آرايش الكتروني فشرده عنصري ك - 8 c

b d




110 20

5 2
  داشته باشد، كدام است؟ 

1([Ne] s
1

3  

2([Ar] s p
2 3

4 4  

3([Ar] d / s
5 1

3 4  

4([Ar] d / s
2 2

3 4  

چه تعداد از مطالب زيـر درسـت    - 9

C)هستند؟ , H , O g mol )
    1

12 1 16  

/گيري كنيم، جرم اتمي هليم برابر ها را با دقت زياد اندازه ) اگر جرم اتمآ g
  24

4 1 66 )است 10 He)
4
2.  

CH)ب) اگر چگالي متانول OH)3 برابر/ g mL
 1

0   ليتر دارد. ميلي 24مول از آن حجمي معادل  6/0باشد،  8

  نانومتر است. 1050، برابر (x)نانومتر باشد، فاصله نشان داده شده در نمودار زير 600پ) اگر طول موج يك پرتو برابر 

  

  مربوط به نور نارنجي است. Bمربوط به نور زرد باشد، موج  Aت) اگر موج 

  

  ) آ ـ ت4  ) آ ـ ب ـ پ3  ) ب ـ پ ـ ت2  ) ب ـ پ1

  هاي زير درست است؟ در جدول تناوبي زير، چند مورد از عبارت Zو  A ،E ،X ،Dبا توجه به موقعيت عنصرهاي    -10

  

  برابر است. Mn25با Dرفيت عنصر هاي لايه ظ آ) تعداد الكترون

nهاي با ب) اختلاف تعداد الكترون l    است. 2، برابر Zو  Aدر دو عنصر  3

  گروه است. ، در جدول تناوبي همCu29با Xپ) عنصر 

sصورت به Eت) آرايش الكتروني لايه آخر اتم عنصر 
2

  پر است. آن نيم d3و زيرلايه 4

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

  هاي زير صحيح است، به جز .................... عبارت بيان شده در همه گزينه - 11

  پر قرار گرفته است. و زيرلايه نيمههاي ظرفيتي آن در د اي يك عنصر وجود دارد كه الكترون ) در ميان عناصر دوره چهارم جدول دوره1

  كنند. سنجي پيشرفته آرايش الكتروني اغلب عنصرها را با دقت زياد تعيين مي هاي طيف ) امروزه به كمك روش2

lهاي با ) در اتمي كه تعداد الكترون3 1  هايي با كترونهاي لايه ظرفيت، نصف تعداد ال است، تعداد الكترون 15در آن برابرl    است. 2

d) عنصري با آرايش الكتروني لايه ظرفيت4 s
5 2

5   ستون تشكيل شده است. 10رديف و  4اي از  اي است كه در جدول دوره متعلق به دسته 6

هاي لايهتعداد الكترون
 ظرفيت

هاي اشغال شده از الكترون در حالت  تعداد لايه
 پايه

نماد 
 اتم

b a Ca20 

d c N7 



) و در اتـم كـدام عنصـر تعـداد     2با عـدد كوانتـومي فرعـي (    اي هاي ظرفيتي برابر حداكثر گنجايش زيرلايه در اتم كدام عنصر تعداد الكترون -12

  ، سه برابر تعداد عناصر موجود در دوره اول است؟ (از راست به چپ)d3هاي موجود در زيرلايه الكترون

1(V , Ni  2(V , Zn  3(Fe , Ni  4(Fe , Zn  

ها رعايت نشده است و انتقالات الكترونـي در اتـم هيـدروژن     هاي زير درست است؟ (فاصله لايه يك از عبارت با توجه به شكل داده شده، كدام -13

 صورت گرفته است.)

aصورت هاي الكتروني به ) ترتيب انرژي پرتو آزاد شده در اثر انتقال1 d c  .است  

  ) در بين انتقالات الكتروني نشان داده شده سه انتقال در ناحيه مرئي هستند.2

bصورت هاي الكتروني به ) ترتيب طول موج نور آزاد شده در اثر انتقال3 e c  .است  

 دهنده نور آبي است. نشان eدهنده نور بنفش و انتقال  نشان b) انتقال 4

  است؟ نادرستكدام گزينه  -14

  شود. شدن آب و نبود بهداشت شايع مي ) وبا يك بيماري واگيردار است كه به دليل آلوده1

  شوند. تر تميز مي هاي چرب به خاكستر آغشته و سپس با آب گرم شسته شوند، آسان ) اگر ظرف2

  ار پايين بود.) در گذشته به دليل عدم دسترسي، كمبود يا استفاده نكردن از صابون، سطح بهداشت بسي3

  ترين و موثرترين راه پيشگيري بيماري وبا، رعايت بهداشت فردي است. ) ساده4

اميد بـه   1375تا  1370يافته است و در دوره زمان ..................... تر، تدريجاً  هاي پايين براساس نمودار زير، با گذشت زمان درصد اميد به زندگي - 15

  سال بوده است...................... ود زندگي براي بيشتر مردم جهان حد

  

  

  60تا  50) كاهش ـ 1

  60تا  50) افزايش ـ 2

  70تا  60) كاهش ـ 3

  70تا  60) افزايش ـ 4

  

  كنند.  چند مورد، جاهاي خالي عبارت زير را به درستي تكميل مي -16

  »ده در .................... به خوبي حل مي شود.فرمول مولكولي.................... به صورت .................... است، اين ما«

Cآ) اتيلن گليكول،  H O2 6 Cب) وازلين،   ، آب 2 H25   ، هگزان 52

Cت) روغن زيتون،     ، آبCONH2پ) اوره،  H O57 104   ، آب6

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

  اي براي اين نوع مخلوط است. نمونه..................... است و ..................... و ..................... يك مخلوط ................... ..حالت  -17

  ) كلوييد، ناهمگن، ناپايدار، رنگ پوششي2    ) محلول، همگن، پايدار، شير1

  ناهمگن، پايدار، سراميك) كلوييد، 4  ) سوسپانسيون، ناهمگن، پايدار، شربت معده3

  كربنه كدام است؟ 17فرمول شيميايي اسيد چرب با زنجيره هيدروكربني سير شده  - 18

Cآ) H COOH17 Cب)  35 H O18 36 Cپ)  2 H COOH18 CHت)  37 (CH ) COOH3 2 16  

  ) آ ـ ب ـ ت4  ) ب ـ ت3  ) آ ـ پ2  ) آ ـ ب1

  ) سولفات و آب .................... شربت معده، نور را پخش .................... .IIمس (مخلوط  -19

  كند ) برخلاف ـ نمي4  كند ) همانند ـ مي3  كند ) همانند ـ نمي2  كند ) برخلاف ـ مي1



 هستند؟  نادرستاز عبارت هاي زير  دهد. چه تعداد شدن يك لكه چربي توسط صابون را نشان مي هاي داده شده كه مراحل پاك با توجه به شكل - 20

 

  در صابون، داراي بار منفي است. 1آ) بخش  

  در صابون، ناقطبي است.  2ب) بخش 

  زدايد.  كنش لكه چربي را از سطح پارچه مي پ) صابون با ايجاد برهم

  گيرند. هاي آب و چربي قرار مي هاي صابون مانند پلي بين مولكول ، مولكول Cت) در شكل

  مانده روي پارچه رابطه مستقيم دارد.  باقي  كنندگي صابون با درصد لكه ت پاكقدر ث)

  3) 4  2) 3  1) 2  ) صفر1

  ها درست هستند؟ كدام عبارت -21

  افزايند.  هاي پوستي به صابون، تركيبات كلردار مي هاي صورت و قارچ آ) براي از بين بردن جوش

  كنندگي كمتري دارد.  دهد و خاصيت پاك سخت رسوب تشكيل ميهاي كلسيم و پتاسيم موجود در آب  ب) صابون با يون

  كنندگي بيشتري دارد.  درصد خاصيت پاك 15دار نسبت به صابون بدون آنزيم در دماي يكسان حدد  پ) صابون آنزيم

  اند.  هايي هستند كه از نظر شيميايي فعال كننده ها از جمله پاك ت) سفيدكننده

  هاي شيميايي، با كمترين عوارض جانبي همراه است.  تن افزودنيث) صابون مراغه به دليل نداش

  ) ب ـ ت ـ ث4  ) پ ـ ت ـ ث3  ) ت ـ ث2  ) آ ـ ب ـ پ1

  اتم هيدروژن دارد، كدام است؟ 29آن،   كننده غيرصابوني كه زنجيره هيدروكربني سيرشده فرمول شيميايي يك پاك - 22

1(C H SO Na14 29 3  2 (C H SO Na14 33 3  3 (C H SO Na20 35 3  4(C H SO Na20 33 3  

  هاي زير درست هستند؟ با توجه به ساختارهاي مقابل، چه تعداد از عبارت - 23

  

  اش غالب است. )، سير شده است و بر بخش قطبي1آ) بخش ناقطبي ساختار (

  شود. ) هم در آب و هم در چربي حل مي3ب) ساختار (

  ) از نوع واندروالسي است.2) و (1مولكولي غالب در ساختارهاي ( ي بينپ) نيرو

  شوند. ) در دماي اتاق به صورت مايع هستند و در آب حل نمي2) و (1ت) مولكول (

  هاي خود را ندارد.  ) توانايي تشكيل پيوند هيدروژني با مولكول1) برخلاف مولكول (2ث) مولكول (

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4 

 

 

 

 

 

  



  از موارد زير در رابطه با ساختار تركيب مقابل درست است؟ چه تعداد - 24

  كننده غيرصابوني است. آ) اين ساختار، مربوط به يك پاك

  دهد. هاي كلسيم رسوب تشكيل نمي ب) اين تركيب در حضور يون

CHكننده فقط زنجيره هيدروكربني يا  پ) بخش ناقطبي اين پاك (CH )3 2   است.11

  توان يافت كه به هيچ اتم هيدروژني متصل نيستند.  مولكول سه اتم كربن مي ت) در اين

  شود.  هاي پيچيده در صنعت توليد مي ث) اين تركيب از مواد پتروشيميايي طي واكنش

1 (1  2 (2  3 (3  4(4  

Cروغن زيتون، استري با فرمول مولكولي  - 25 H O57 104 سـير شـده در    ب يكسان با زنجيـره هيـدروكربني  است. استر سنگيني كه اسيدهاي چر6
  ساختار آن وجود دارد. فرمول مولكولي اسيد چرب سازنده آن، كدام است؟

1(C H O18 33 2  2(C H O18 34 2  3(C H O19 39 2  4(C H O19 39 2  

  كنيد و دليل آن، كدام است؟ جهت توليد صنعتي پيشنهاد ميآيا تركيب مقابل را به عنوان شوينده  - 26

  

  شود. كربني، در آب حل مي 12هاي موجود با زنجير هيدروكربني  ) آري، زيرا، بهتر از شوينده1

  كربني، در آب، كمتر است. 12هاي موجود با زنجير هيدروكربني  پذيري آن از شوينده ) خير، زيرا، انحلال2

  هاي موجود دارد. ناقطبي آن، جاذبه بيشتري با لكه چربي روي لباس، نسبت به شونده) آري، زيرا، بخش 3

  هاي موجود دارد. ) خير، زيرا بخش ناقطبي آن، جاذبه كمتري با لكه چربي روي لباس، نسبت به شوينده4

  كند. عبارت زير را به درستي كامل مي  كدام يك از موارد داده شده - 27

  »وجود دارد...................... كربني با زنجيره هيدروكربني سير شده .................. ...در ساختار يك اسيد چرب«

  پيوند اشتراكي 56ـ 18پ)   اتم 56ـ 18ب)   ـ يك پيوند دو گانه17آ) 

n)ث)   اتم هيدروژن 35ـ 17ت)  ) n 1پيوند كربن ـ كربن  

  ) آ ـ پ ـ ت4  پ ـ ث) آ ـ ب ـ 3  ) ب ـ ت ـ ث2  ) آ ـ ب ـ ث1

  باشند؟  با توجه به الگوي زير چه تعداد از موارد درست مي - 28

 

  شود. دهد كه به شكل پودر عرضه مي كننده خورنده را نشان مي نوعي پاك) آ

  شود. ها و مسيرهايي را كه رسوب و تجمع چربي دارد باز مي با فشار گاز اكسيژن توليد شده لوله )ب

  شود. ها مي ها و كثيفي برد و هم باعث ذوب شدن چربي و افزايش دما هم سرعت واكنش را بالا ميواكنش گرماده بوده ) پ

  شود. ها مي كند كه باعث از بين رفتن چربي ها واكنش داده و صابون توليد مي ت) سديم هيدروكسيد موجود در آن با چربي

  باشد. كنش مي برهمها از نوع  كنندگي آن همانند صابون و غيرصابوني ث) مكانيسم پاك

  ) همه موارد4  4) 3  3) 2  2) 1

شود. فرمول  گرم توليد مي 08/7گرم از يك اسيد چرب با مقدار كافي سديم هيدروكسيد، صابوني با زنجير سيرشده به جرم  42/6در اثر واكنش  - 29
O)عمومي اين اسيد چرب كدام است؟ , C , Na , H : g mol )

     1
16 12 23 1   

RCOOH(s) NaOH(aq) RCOO Na (aq) H O(l)
    2   

1(C H COOH11 23  2(C H COOH12 25  3(C H COOH13 27  4( C H COOH14 29  

اتم كربن بوده و زنجير هيدروكربني آن  16شود؟ (صابون داراي  گرم صابون جامد با منيزيم كلريد، چند گرم رسوب تشكيل مي 68/16از واكنش  -30
,است.)سيرشده  C , O , H : g mol(Mg )

    1
12 16 124   

1 (02/16  2 (04/32  3 (01/8  4 (03/24  

  


